	Área: CIENCIAS NATURALES            Asignatura: Física.
	Trimestre : 1

	Grado: Décimo
	Curso: 
	Docente: 

William Monroy López
	Guía Nº 1

	Tema: 
Notación Científica, Sistema Métrico decimal y Conversiòn de Unidades.
	
	Aplicación
	x

	
	Estudiante
	Conceptual 
	x

	
	
	Comprobatoria
	x

	Tiempo: 

Del____ al___  de ________
	Día
	Mes
	Año
	Ejercitación
	x

	La ciencia es respecto del alma lo que es la luz respecto de los ojos, y si las raíces son amargas, los frutos son muy dulces.
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Desempeño:

· Identifica el Sisstema Métrico decimal así como sus unidades y patrones.

· Comprende la Conversión de unidades.
· Ubicar con propiedad los diversos elementos en la conversión de unidades. 
· Identifica  las etapas de la solución de un problema.

· Representa de forma gráfica las componentes del Sistema Mètrico decimal.
· Relaciona las unidades de los diferentes sistemas.
Saber ser:   

· Valorar el interés  del ser humano por conocer las diversas herramientas, para el estudio de la Física.

· Utilizar las diferentes formas de representar los movimientos cinemáticos, para transmitir cualquier tipo de información de lo que existe o sucede en un lugar.

· Valora la importancia de los recursos de la física y su conservación.

Nota: 

· Recuerde que cada pregunta debe estar seguida de respuesta. 

· Realizada en el cuaderno, a excepción de los mapas.

· Tener muy en cuenta las indicaciones del docente.
NOTACIÓN CIENTÍFICA

En Química es común encontrarse con números que son muy grandes o extremadamente pequeños, por ejemplo, cada átomo del elemento Hidrógeno tiene una masa de apenas 0,00000000000000000000000166 g. El manejo de estos números es engorroso y su uso en los cálculos conlleva a cometer errores. Para manejar mejor estas cantidades muy grandes o muy pequeñas se usa la llamada notación científica. No importa cuál sea la magnitud, todos los números se pueden expresar en la forma

N x 10n

Siendo N un número entre 1 y 10, n es un exponente que puede ser un número entero positivo o negativo.

Para expresar un valor usando notación científica se cuenta el número de lugares que se necesita mover la coma para poder obtener el número N. Si la coma se mueve hacia la izquierda, entonces n es un entero positivo, por ejemplo para el número 560000, se corre la coma cinco lugares hacia la izquierda (n = 5) y se obtiene N = 5,6, por lo tanto este número expresado en notación científica será 5,6 x 105. Sin embargo, si se mueve hacia la derecha n será un entero negativo, por ejemplo 0,0000089 expresado en  notación científica será 8,9 x 10-6.

1) Expresar los siguientes valores en notación científica:
	0,000000000345
	

	0,0006789
	

	3456000000000
	

	2300000000
	

	0,0205
	

	0,12
	

	8670340000000000000
	

	356
	

	0,000000000000000002
	

	23098
	

	0,0102
	

	1054678
	

	0,00100034
	

	15487056
	


2) Expresar los siguientes valores en notación científica:
	0,000000603
	

	800000000
	

	602300
	

	0,56
	

	0,0000245
	

	0,009206
	

	8134000
	


3) Resolver las siguientes operaciones expresando los resultados en notación científica:

i) 0,0000035 + 1,24 x 10-4 =

ii) 8567900 * 4,5 x 10-4 =

iii) 0,0024 / 1230 =

iv) 3,5 x 107 – 8903456 =

v) 7,078 x 10-6 * 3,21 x 10-10 =

vi) 0,0012 – 0,0003 =

vii) 1 / 6,023 x 1023 =

viii) 1,4 x 1035 * 4,7 x 10-45 =

ix) 4560000000000 + 980000000000 =

Guía de Notación Científica:
1) Expresa en Notación Científica las siguientes cantidades:

a) El exámetro tiene  1.000.000.000.000.000.000.000 metros =

b) 8 terámetros tienen  8.000.000.000.000 metros

=

c) La Tierra tiene un diámetro de 12700 Kilómetros 

=

d) El planeta Marte se encuentra a 228.000.000 de kilómetros del Sol =

e) El petámetro  tiene  1.000.000.000.000.000 metros =

f) El 6 gigámetros tienen  6.000.000.000  metros        =

g) El planeta Marte tiene  6.800
 kilómetros de diámetro =

h) El planeta Mercurio se encuentra a 57.850.000  kilómetros del Sol =

i) La distancia máxima de Neptuno al Sol es de 4.537.000.000 Kilómetros =

j) La distancia mínima de Venus al Sol es de 109.000.000


=

k) Ochenta y cuatro  micrómetros corresponden a 0,000084 metros
          =
l) El diámetro de Marte es 6.800 Kilómetros =

m) La distancia entre Saturno y el Sol es de 1.428.000.000 Km =
n) Sesenta y cinco nanómetros corresponden a 0,000.000.065 metros =
o) Novecientos seis micrómetros corresponden a 0,000.965 metros = 
2) Expresa el valor de las siguientes potencias:

      a)   El Megámetro tiene  106 metros 


=

a) El kilómetro tiene  103  metros 


=

b) Júpiter tiene un diámetro de  14 x 104 Kilómetros 
=

c) El planeta Urano se encuentra  a 287 x 107 kilómetros del Sol =

d) El Miriámetro tiene 104  metros 

=

e) El Hectómetro tiene  102  metros 

=

f) El planeta Saturno se encuentra a 1.428 x 106 kilómetros del Sol =

g) El planeta Júpiter tiene 14 x 104  kilómetros de diámetro =

h) Dicen los Astrónomos que la distancia mínima entre Marte y la Tierra es de 5,6 x 107 =

i) En nuestra Galaxia hay aproximadamente 4 x 1011  estrellas
=

j) Las bacterias más grandes que se conocen miden alrededor de 4,5 x 10-5 metros =
k) La distancia entre el centro de dos moléculas  de agua vecinas que se encuentran en un trozo de hielo es 2,76 x 10-10 metros =
l) Nuestro Planeta Tierra tiene un diámetro de 1,27 x 104 Kilómetros =

m) La distancia entre la Tierra y el Sol es de 149,5 x 107 Kilómetros =

n) La célula del Sida mide 1,3 x 10-10 metros

=

o) El virus de la varicela tiene un diámetro de 3,5 x 10-3  milímetros =

Guía de Potencias:       
1. Expresa en forma de producto las siguientes potencias:

a) 
[image: image1.wmf]4

3

=


b) 
[image: image2.wmf]2

5

=


c) 
[image: image3.wmf]3

10

=


d) 
[image: image4.wmf]8

12

=


2. Escribe en forma de potencia, si es posible, los productos siguientes:

a) 
[image: image5.wmf]777

××=


b) 
[image: image6.wmf]543

××=


c) 
[image: image7.wmf]66

×=


d) 
[image: image8.wmf]3579

×××=


e) 
[image: image9.wmf]999999

×××××=


f) 
[image: image10.wmf]10101010

×××=


3. Calcula:

a) 
[image: image11.wmf]36

=


b) 
[image: image12.wmf]81

=


c) 
[image: image13.wmf]100

=


d) 
[image: image14.wmf]121

=


e) 
[image: image15.wmf]3

216

=


f) 
[image: image16.wmf]4

16

=


g) 
[image: image17.wmf]3

125

=


h) 
[image: image18.wmf]4

81

=


4.     Completa la tabla siguiendo el ejemplo:

	Base
	Exponente
	Potencia
	Calculo
	Valor

	2
	3
	
[image: image19.wmf]3
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	8

	3
	4
	
	
	

	13
	6
	
	
	

	5
	2
	
	
	

	2
	5
	
	
	


4.  Expresa en forma de potencia de base 10:

a) 
[image: image21.wmf]10000000010

=


b) 
[image: image22.wmf]10000010

=


c) 
[image: image23.wmf]10010

=


d) 
[image: image24.wmf]1000010

=


5. Expresa en forma de potencias de base 2:

a) 
[image: image25.wmf]642

=


b) 
[image: image26.wmf]162

=


c) 
[image: image27.wmf]2562

=


6. Expresa en forma de potencias de base 3:

a) 
[image: image28.wmf]273

=


b) 
[image: image29.wmf]7293

=


c) 
[image: image30.wmf]2433

=


7. Expresa en forma de potencias de exponente 2:

a) 
[image: image31.wmf]2

64

=


b) 
[image: image32.wmf]2

100

=


c) 
[image: image33.wmf]2

36

=


Resuelve los siguientes problemas de planteo:

1) Si hay 4 cajas de dulces y en cada caja hay 4 bolsas y en cada bolsa hay 4 dulces, ¿cómo se puede calcular cuantos dulces hay en las 4 cajas en total?
A) 
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2

2

2

×

 
B) 32

C) 
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D) 
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2) Si en cierto cultivo de bacterias, éstas se triplican cada 5 minutos. Si inicialmente habían 2 bacterias, ¿cuántas bacterias habrán en media hora?.
3) El siguiente esquema muestra parte del árbol familiar de Alberto. ¿Cuántos tatarabuelos tiene Alberto?

A) 24
B) 25
C) 28
D) 43
[image: image49.emf]
SISTEMAS DE UNIDADES ABSOLUTOS 

Estos sistemas reciben el nombre de absolutos por las unidades básicas que las definen, son independientes del lugar de donde se utilicen las medidas. El metro, el kilogramo, y el segundo pueden usarse en cualesquier lugar de la tierra; incluso pueden emplearse en otro planeta y siempre tendrán el mismo valor.

Sistema Internacional (SI)
Sistema de Unidades
Absoluto Sistema Cegesimal (CGS)
Sus valores reales no se calculan a partir de otro valor de referencia, sino que son directamente los valores indicados. A continuación se muestra la lista completa de unidades absolutas definidas por CSS y su significado:

· in, del inglés "inches", pulgadas (1 pulgada son 2.54 centímetros).
· cm, centímetros.

· mm, milímetros

· pt, puntos (1 punto equivale a 1 pulgada/72, es decir, unos 0.35 milímetros).

· pc, picas (1 pica equivale a 12 puntos, es decir, unos 4.23 milímetros).

A continuación se muestran ejemplos de utilización de unidades absolutas:

body { margin: 0.5in; } 
h1 { line-height: 2cm; }
p { word-spacing: 4mm; }
a { font-size: 12pt }
span { font-size: 1pc }

Su uso es idéntico al de las unidades relativas, siendo su única diferencia que los valores indicados son directamente los valores que se utilizan, sin necesidad de calcular los valores reales en función de otras referencias.

De todas las unidades absolutas, la única que se utiliza con cierta frecuencia es la de los puntos (pt). El motivo es que se trata de la unidad preferida para indicar el tamaño de letra del texto para los documentos que se van a imprimir, es decir, para el medio print de CSS (como se verá más adelante).
l.- SISTEMA M.K.S. ABSOLUTO (Metro, Kilogramo, Segundo).
El nombre del sistema está tomado de las iniciales de sus unidades fundamentales.

La unidad de longitud del sistema M.K.S. es el metro. 
METRO: Longitud del espacio recorrido por la luz en el vacío durante un intervalo de tiempo de 1/299.792.458 de segundo.
Cada país tiene una copia exacta del metro patrón en su propia oficina de pesas y medidas, que sirve para verificar las dimensiones de las demás reglas o cintas métricas que se fabriquen.

La unidad de masa del sistema M.K.S. es el Kilogramo.
KILOGRAMO: Es una masa igual a la del kilogramo patrón que se conserva en la Oficina Internacional de pesas y medidas.
Un kilogramo (abreviado: Kg.) es aproximadamente igual a la masa de un decímetro cúbico de agua destilada a 4°C.

La unidad de tiempo de todos los sistemas de unidades es el "segundo".
EL SEGUNDO: Se define como la duración de 9.192.631.770 periodos de la radiacióncorrespondiente a la transición entre los dos niveles hiperfinos del estado fundamental del átomo de cesio 133.
2.-SISTEMA C. G. S. ABSOLUTO (Centímetro, Gramo, segundo).
El sistema C.G.S. llamado también sistema Cegesimal, es usado particularmente en trabajos científicos. Sus unidades son submúltiplos del sistema M.K.S. absoluto.

La Unidad de longitud: Es el CENTIMETRO, o centésima parte del metro.

La Unidad de masa: Es el GRAMO, o milésima parte del kilogramo.

La Unidad de tiempo: Es el SEGUNDO.

Prefijos de los múltiplos y submúltiplos decimales de las unidades Si

	Factor
	Prefijo
	Símbolo
	Factor
	Prefijo
	Símbolo

	1018
	exa
	E
	10-1
	deci
	d

	1015
	peta
	P
	10-2
	centi
	c

	1012
	tera
	T
	10-3
	mili
	m

	109
	giga
	G
	10-6
	micro
	m

	106
	mega
	M
	10-9
	nano
	n

	103
	kilo
	k
	10-12
	pico
	p

	102
	hecto
	h
	10-15
	femto
	f

	10
	deca
	d
	10-18
	atto
	a


Alfabeto griego

	Letra
	Mayúscula
	Minúscula
	Letra
	Mayúscula
	Minúscula

	alfa
	A
	a
	nu
	N
	n

	beta
	B
	b
	xi
	X
	x

	gamma
	G
	g
	o
	O
	o

	delta
	D
	d
	pi
	P
	p, v

	epsilon
	E
	e
	rho
	R
	r

	zeta
	Z
	z
	sigma
	S
	s

	eta
	H
	h
	tau
	T
	t

	theta
	Q
	q
	epsilon
	U
	u

	iota
	I
	i
	phi
	F
	j

	kappa
	K
	k
	chi
	C
	c

	lambda
	L
	l
	psi
	Y
	y

	mu
	M
	m
	omega
	W
	w


	EQUIVALENCIAS ENTRE SISTEMAS


	MAGNITUD
	SISTEMA M.K.S (S.I.)
	SISTEMA C.G.S.
	SISTEMA TÉCNICO
	SISTEMA INGLÉS

	Longitud
	m
	cm
	m
	ft

	Masa
	kg
	g
	u.t.m.
	lbm

	Tiempo
	s
	s
	s
	s

	Fuerza
	N
	din
	kp
	

	Energía, Trabajo
	J
	erg
	kgm
	


	N = newton

	din = dina

	kp = kilopondio

	J = julio

	erg = ergio

	kgm = kilográmetro


SISTEMAS ABSOLUTOS: La MASA es magnitud fundamental y la FUERZA derivada.
	Magnitud fundamental
	SIST. CEGESIMAL (C.G.S.)
	SIST. INTERNCIONAL
	SIST. ABSOLUTO INGLÉS

	LONGITUD, L
	cm
	m
	ft (pie)

	MASA, M
	g
	kg
	lb (libra)

	TIEMPO, Ѳ
	s
	s
	s

	TEMPERATURA, T
	ºC
	K
	ºF ó –R (Rankine)


	Magnitudes derivadas y dimensiones
	SIST. CEGESIMAL
(C.G.S.)
	SIST. INTERNACIONAL
	SIST. ABSOLUTO INGLÉS

	Fuerza, M.L. Ѳ-2
	g.cm.s-2 (dina)
	kg.m.s-2 ()
	Ib.ft.s-2 (Poundal)

	Presión, M.L -1. Ѳ-2
	g.cm-1.s-2
	kg.m-1.s-2
	Ib.ft-1.s-2

	Trabajo, M.L2 .Ѳ-2
	g.cm2 .s-2 (ergio)
	kg.m2.s-2
	Ib.ft2.s-2(Poundal.pie)

	Viscosidad, M.L-1 .Ѳ-1
	g.cm-1 .s-1 (Poise)
	kg.m-1.s-1
	Ib.ft-1.s-1

	Entropía, M.L2 .Ѳ-2T-1
	g.cm2 .s-2 .ºC-1
	kg.m.s2
	Ib.ft2.s-2.ºR-1
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CUESTIONARIO DE “UNIDADES DE SISTEMAS 

ABSOLUTOS” 

1.- ¿Qué son Unidades Absolutas?

Sistema de Unidades Absoluto: Estos sistemas reciben el nombre de absolutos porque las unidades básicas que las definen son independientes del lugar de donde se utilicen las medidas. El metro, el kilogramo, y el segundo pueden usarse en cualesquier lugar de la tierra; incluso pueden emplearse en otro planeta y siempre tendrán el mismo valor.
Ejemplos:
Sistema Internacional (SI)
Sistema de Unidades
Absoluto Sistema Cegesimal (CGS)
 
2.- ¿Cuáles son las unidades del "Sistema Absoluto"?

Son las mismas que las unidades que usas en el ejercicio. Por ejemplo, la presión, en el sistema inglés, se mide en PSI, y la presión absoluta es PSIA (La A es de absoluta). Esto es simplemente para distinguir entre presión manométrica y presión absoluta (en el caso de la presión).

3.- ¿Cuál es la diferencia entre las unidades absolutas y las unidades gravitacionales o técnicas?

Los sistemas ABSOLUTOS se basan en LONGITUD-MASA-TIEMPO, mientras que los gravitacionales se basan en LONGITUD-PESO-TIEMPO.
Permíteme que vayamos directamente al ejemplo más claro, creo yo, que es el de MKS absoluto (o internacional) y MKS gravitacional o técnico.
Dado que la diferencia está en una sola de las 3 dimensiones de c/u de ellos vamos directo a estas dimensiones.


MKS absoluto => masa => kilogramo (masa)
MKS gravitacional => kilogramo-fuerza o kilopond (kilopondio)

Análisis de unidades "derivadas" (las que se calculan a partir de éstas:
Fuerza en un sistema absoluto => F = m a => [F] = [M] x [L] / [T]²
(los corchetes significan "unidad de" y F es fuerza, M masa, L longitud y T tiempo, o sea L/T² es la aceleración)
[F] = 1 kg x 1 m/s² = 1 N
Pero en el gravitacional la fuerza es una de las unidades fundamentales, entonces se deriva la de masa:
m=F/a => [M] = 1 kg-f / (m/s²) = 1 kp / (m/s²) = 1 kp s² / m = 1 UTM => unidad técnica de masa.
Dado que en condiciones de gravedad a nivel de mar, a 45° de latitud se considera la gravedad de referencia para definir el Newton y es de 9.80665 m/s², y que en esas condiciones 1 kg masa pesa 1 kg-f = 1 kp, conocemos la relación entre unos y otros:
1 kgf = 1 kg x 9.80665 m/s² = 9.80665 N
y
1N = (1 / 9.80665) kgf = 0.101972 kgf
Los sistemas gravitacionales son los más antiguos. El kilogramo-fuerza era antiguamente simplemente kilogramo y significaba peso. Lo mismo con la libra en el sistema inglés, pero cuando se definió masa se dijo que lo que pesa 1 lb tiene 1 lb-masa y 1 kg de peso es 1 kg masa y ahí se armó algo confuso.
4.- ¿Consideras una ventaja o desventaja la existencia de varios sistemas de unidades?
Es una ventaja porque aunque no lo parece nos sirve de mucha ayuda. Por ejemplo, cuando al hombre primitivo tuvo la necesidad de encontrar referencias que le permitieran habla de lapso menores a los transcurridos entre la salida del sol o de la luna, observó que la sombra proyectada por una roca se desplazaba por e suelo a medida que e tiempo pasaba. Se le ocurrió entonces colocar una piedra en los lugares en los cuales realzaría alguna actividad especial, o bien, retornaría a su caverna para comer cuando la sombra de la roca proyectada por e sol, el hombre tuvo su primer reloj para medir el tiempo.
5.- ¿Que beneficios representara el uso exclusivo del sistema internacional de unidades (SI) a nivel mundial?
El empleo del SI como único sistema que el hombre acepta a nivel científico y comercial en todo e mundo, representa no solo el avance de la ciencia, sino también la posibilidad de emplear un lenguaje especifico para expresar cada magnitud física en una unidad de medida basada en definiciones precisas respecto a fenómenos y situaciones naturales.
6.- ¿Es posible lograr una medición exacta de alguna medición?
Una forma de acercarnos al valor real es repetir el mayor número de veces posible la medición, y obtener la media aritmética o valor promedio de las mediciones, ya que el promedio de las mediciones resultara más confiable que cualquiera de ellas
7.- ¿Qué son los errores circunstanciales (estocásticos o aleatorios)?
Estos tipos de errores no se repiten regularmente de una medición a otra, si no que varían y sus causas se deben a los defectos provocados por las variaciones de presión, humedad y temperatura del ambiente sobre los instrumentos.
8.- ¿Que entiendes por errores absoluto, relativo y porcentual?
·         Error absoluto o desviación absoluta - Es la diferencia entre a medición realizada y el valor promedio.

·         Error relativo - Es al cociente entre el error absoluto y e valor promedio.

·         Error porcentual - Es el error relativo multiplicado por 100, con lo cual queda expresado en por ciento.

	Medidas de masa (peso)


  

Nombre_____________________________Curso:____Fecha:_______ 

Escribe en la parte derecha lo que falta.
[image: image41.jpg]llfiln ldml.cuM
TAFA ‘V: 5

Llitro





   1. El gramo. 

   Un litro de agua pesa 1 kilogramo o 1000 gramos. La unidad de medida de la masa (peso) es el gramo y se escribe g. 
   2. M�ltiplos del gramo. 

   Son �stos: 

   1 decagramo es igual a 10 gramos: 1 dag = 10 g.
   1 hectogramo es igual a 100 gramos: 1 hg = 100 g.
   1 kilogramo es igual a 1000 gramos: 1 kg = 1000 g.
   1 miriagramo es igual a 10000 gramos: 1 mag = 10000 g.
   1 quintal m�trico es igual a 100 kilogramos; 1 q = 100 kg.
   1 tonelada  es igual a 1000 kilogramos; 1 t = 1000 kg. 

   Contesta a estas preguntas en gramos: 

	3 hg =
	  

	7 kg =
	  

	6 dag =
	 


   3.- Subm�ltiplos del gramo. 

   Son �stos: 

   1 decigramo es igual a 0,1 gramo: 1 dg = 0,1 g. 1 gramo tiene 10 decigramos.
   1 centigramo es igual a 0,01 gramo: 1 cg = 0,01 g. El gramo tiene 100 centigramos.
   1 miligramo es igual a 0,001 gramo: 1 mg = 0,001 g. El gramo tiene 1.000 miligramos. 

   Contesta en gramos: 

	5 cg =
	  

	7 mg =
	  

	3 dg=
	 


   4. Cambio de unidad. 
   Cada unidad de masa (peso) es 10 veces mayor que la inmediata inferior y 10 veces menor que la inmediata superior. 
   Para pasar de hg a dag multiplicaremos por 10 o correremos la coma un lugar a la derecha.
   Ejemplos: 7 hg = 70 dag; 237,25 g = 2372,5 dg = 23725 cg. 

   Para pasar de g a dag dividiremos por 10 o correremos la coma decimal un lugar a la izquierda.
   Ejemplos: 60 g = 6 dag; 1468 g = 146,8 dag = 14,68 hg = 1,468 kg. 

   Contesta en gramos:   
	9 dag =
	  

	7,3 kg =
	  

	265 mg =
	  


   5. Conversi�n de complejo a incomplejo. 

   Para convertir un complejo en incomplejo de orden inferior, se escriben de izquierda a derecha, y unas a continuaci�n de otras, las cifras que representan las unidades de los diversos �rdenes, comenzando por las de mayor orden. Si faltare alg�n orden se coloca un cero en el  lugar correspondiente. 

   Ejemplo: 4 kg, 6 dag y 7 g puede escribirse: 4067 g. 

   Contesta en litros: 

	17 hg, 3 g y 7 cg
	  

	4 kg, 2 dag y 4 mg =
	  

	9 mag, 3 g y 2 cg =
	  




   6. Conversi�n de incomplejo ( 74 g ) a complejo ( 7 dag y 4 g ).
   Para convertir un incomplejo de capacidad en complejo, basta tener en cuenta que la cifra de las unidades es del mismo orden que el incomplejo, la de las decenas del orden  inmediatamente superior, etc. Si hubiera cifras cero, se salta el orden que le  corresponda.
      Ejemplo: 10203,045 g = 1 mg, 2 hg, 3 g, 4 cg y 5 mg.
   Contesta en n�mero incomplejo:
	3,07 g =
	  

	403 g =
	  

	80,7 g> =
	  


 7. Problemas.
   Realiza estos problemas sobre un papel y contesta a una de estas soluciones:
	1. Si un paquete de caramelos pesa 125 g. �Cu�ntos paquetes del mismo peso puedo formar con 5 kg de caramelos?
	  

	2. Un se�or vende 143 litros de vino de una cuba que contiene 300 litros. Se le derraman de la cuba 7 litros.�Cu�ntos litros le quedan?
	  

	3. Halla la diferencia en metros de dos caminos, si uno mide 7 km, 5 dam y 3 m de largo y otro 26 hm y 6 m.
	  

	4. Un bomb�n pesa 8 gramos �Cu�ntos hectogramos pesan 200 bombones?
	  

	5. Una tinaja contiene 4 hl de aceite y ha costado 1000 euros. �A c�mo resulta el litro?
	  

	6. Se quiere arreglar un tramo de carretera que mide 30 km. Se han reparado ya 6321 m. �Cu�ntos metros quedan por reparar?
	  

	7. Una caja contiene 120 manzanas. Si el peso medio de una manzana es de 75 g. �Cu�ntos kg pesar�n todas las manzanas?
	  

	8. Un vinatero compra 20 hl de vino. Primero vende 120 litros y el resto lo distribuye en 8 toneles iguales. �Cu�ntos litros ha echado en cada tonel?
	  

	9. El dep�sito de agua est� a 3 km y 6 hm del pueblo. �Cuantos tubos de medio dec�metro de largo se necesitan para traer el agua al pueblo?
	  

	10. Un barco transporta 2800 toneladas de mercanc�a. �Cu�ntos vagones har�n falta para transportar esa mercanc�a si cada vag�n carga 1400 kg?
	


	Medidas de longitud


Nombre_____________________________Curso:____Fecha:_______ 

Escribe en la parte derecha lo que falta.
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   1. El metro. 

   Para medir lo largo y ancho de una clase usamos el metro. La unidad principal de longitud es el metro, que es la distancia entre dos rayitas señaladas en una barra de platino iridiado, que se encuentra en la Oficina Internacional de Pesas y Medidas de París.. 

   El metro se escribe abreviadamente m. 
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2. Múltiplos del metro. 

   Para medir distancias largas como una carrera por el parque usamos medidas más grandes que el metro, que se llaman múltiplos. Son estos: 

   1 decámetro es igual a 10 metros: 1 dam = 10 m.
   1 hectómetro es igual a 100 metros: 1 hm = 100 m.
   1 kilómetro es igual a 1000 metros: 1 km = 1000 m.
   1 miriámetro es igual a 10000 metros: 1 mam = 10000 m 

   Contesta a estas preguntas en metros: 

	3 hm =
	  

	8 dam =
	  

	7 km =
	 

	5 mam =
	  

	2 dam =
	  

	1 hm =
	  

	4 km =
	  

	6 mam =
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   3.- Submúltiplos del metro. 

   Para medir distancias pequeñas como el largo y ancho de una hoja de papel usamos unidades menores que el metro: son los submúltiplos. Son estos: 

   1 decámetro es igual a 0,1 metro: 1 dm = 0,1 m. 1 metro tiene 10 decámetros.
   1 centímetro es igual a 0,01 metro: 1 cm = 0,01 m. El metro tiene 100 centímetros.
   1 milímetro es igual a 0,001 metro: 1 mm = 0,001 m. El metro tiene 1.000 milímetros. 

   Contesta en metros: 

	3 cm =
	  

	5 dm =
	  

	2 mm =
	 

	4 dm =
	  

	7 mm =
	  

	6 cm =
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   4. Cambio de una unidad a otra. 

   Cada unidad de longitud es 10 veces mayor que la inmediata inferior, y 10 veces menor que  la inmediata superior. 

   Para pasar de hm a dam multiplicaremos o correremos la coma decimal un lugar a la derecha. 

   Ejemplos: 7 hm = 70 dam = 700 m ; 3 km = 30 hm = 300 dam = 3000 m .
                 7,35 m =73,5 dm = 735 cm = 7350 mm. 

   Contesta a estas preguntas en metros:   

	7,28 km =
	  

	8 hm =
	  

	6,3 dam =
	  

	5,12 mam =
	  

	3,2 m =
	  

	83 cm =
	  




   5. Cambio de una unidad a otra superior. 

   Para pasar de m a dam dividiremos la cantidad por 10 o correremos la coma un lugar a la izquierda. 

   Ejemplos: 70 m = 7 dam; 325 m = 32,5 dam = 3,25 hm = 0,325 km = 0,0325 mam.
 
   Contesta en metros: 

	637 cm =
	  

	38 mm =
	  

	471 m =
	  

	1.243 dam =
	  

	25 hm =
	  




   6. Problemas.
   Realiza estos problemas sobre un papel y contesta escribiendo la soluci�n:

	1. Roberto da un paseo en bicicleta y recorre 4,2 km. Cu�ntos m ha recorrido?
	  

	2. Una pieza de tela mide 3 dam y 7 m y se han vendido 2 dam y 3 m. �Cu�ntos dm de tela quedan por vender?
	  

	3. �Cu�ntos cm quedan de una tabla que mide 65 dm de larga si se corta un trozo de 257 cm?
	  

	4. Una calle mide 450 m de larga, �cu�ntos m se deben a�adir para que mida 1 km de larga?
	  

	5. Un chico quiere recorrer 7 km. Si ha andado 2345 m, �cu�ntos m le faltan para  llegar al final?
	  


El Sistema Internacional de unidades mejor conocido como el Sistema SI, (del Frances Le Système International d'Unités), es el sistema metrico de medida que por largo tiempo ha sido  el sistema  dominante que se uso en ciencias. Hoy en dia, el sistema SI se ha convertido en el sistema de medida dominante mas usado internacionalmente en el comercio.

CONVERSIONES
1.         Ejercicios utilizando factores de conversiones. 
            A.        UNIDADES FUNDAMENTALES DE MEDIDAS.                                    
                                                PARA LONGITUDES 
                                                1 Milla   =   5280 Pies
                                                1 Milla   =   1.609347 Kilómetros
                                                1 Kilometros  =  1000 Metros
                                                1 Pie     =     12 Pulgadas 
            1.         Expresar  3.78 Kilómetros a millas
2.         8.563 Millas a Pulgadas.
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            3.         EXPRESAR:     
                                                A)        4876598.24 centímetros a Millas 
                                                B)        2.55 Kms.   A Pulgadas. 
                                                C)        6.2 X 10-5 Metros A Micrometros
                                     PARA MASAS. 
                        1 Kilogramo  =  1000 gramos 
                                    1 miligramo   =  0.001 Gramos
                                    1 centigramo  = O.O1 gramos
                                    1 libra            =  0.4535924 kilogramo
            1.         1.5 libra a centigramos 
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            PARA PRACTICAR: 
            A.        Expresar 3.5 kilogramos a libras 
            B.         845.2 miligramos a hectogramos 
            C.        49874.57 centigramos a libras 
            D.        2.5 kilogra,ps a miligramos
                                             TIEMPO 
                                    365 Dias  =  1 Año 
                                    1 Dia       =   24 Horas 
                                    1 Hora   =   60 Minutos 
                                    1 Minuto =  60 Segundo 
                                    1 Microsegundo  =  10-6 Segundo 
            EXPRESAR   : 5.6 Dias a Microsegundo             
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                        = 4.8384   X 1011  MICSEGUNDO. 
            EJERCICIOS PARA PRACTICAR: 
            A.        Expresar 256 Dias a horas. 
            B.         Expresar 5 millones de segundos a dias. 
            C.        1. 67  X 108 Minutos a mes
D. 860 horas a semanas
Hoja de ejercicios de medición 1
Convertir las unidades de medición como indicado.

	1a.  

	6 cm = ______ mm
  



	
	1b.  

5 L = ______ ml
  



	2a.  

8 km = ______ m
  


	2b.  

3 cm = ______ mm
  



	3a.  

4 L = ______ ml
  


	3b.  

2000 m = _____ km
  



	4a.  

90 mm = _____ cm
  


	4b.  

2 L = ______ ml
  



	5a.  

1000 ml = _____ L
  


	5b.  

100 mm = _____ cm
  



	6a.  

10 L = ______ ml
  


	6b.  

9000 g = _____ kg
  



	7a.  

7 cm = ______ mm
  


	7b.  

200 cm = _____ m
  



	8a.  

1000 m = _____ km
  


	8b.  

3000 g = _____ kg
  



	9a.  

6000 g = _____ kg
  


	9b.  

1 kg = ______ g
  



	10a.  

2000 g = _____ kg
  


	10b.  

4000 g = _____ kg
  




Hoja de ejercicios de medición 2
Convertir las unidades de medición como indicado.

	1a.  

	3 km 824 m = ______ m
  



	
	1b.  

660 mm = ____ cm ____ mm
  



	2a.  

933 cm = ____ m ____ cm
  


	2b.  

5149 m = ____ km ____ m
  



	3a.  

9 L 32 ml = ______ ml
  


	3b.  

611 mm = ____ cm ____ mm
  



	4a.  

5206 ml = ____ L ____ ml
  


	4b.  

1 km 128 m = ______ m
  



	5a.  

1035 g = ____ kg ____ g
  


	5b.  

6733 m = ____ km ____ m
  



	6a.  

6 kg 465 g = ______ g
  


	6b.  

8 kg 245 g = ______ g
  



	7a.  

1 m 52 cm = ______ cm
  


	7b.  

5 km 107 m = ______ m
  



	8a.  

6614 m = ____ km ____ m
  


	8b.  

7 kg 100 g = ______ g
  



	9a.  

6 kg 745 g = ______ g
  


	9b.  

5 km 787 m = ______ m
  



	10a.  

33 cm = ____ m ____ cm
  


	10b.  

1 cm 1 mm = ______ mm
  




Hoja de ejercicios de medición 3
Convertir las unidades de medición como indicado.

	1a.  

	4988 cm = ____ m ____ cm
  



	
	1b.  

1 m 96 cm = ______ cm
  



	2a.  

58239 m = ____ km ____ m
  


	2b.  

666 cm = ____ m ____ cm
  



	3a.  

12224 g = ____ kg ____ g
  


	3b.  

9 km 162 m = ______ m
  



	4a.  

77507 ml = ____ L ____ ml
  


	4b.  

3 L 245 ml = ______ ml
  



	5a.  

7 kg 552 g = ______ g
  


	5b.  

1805 mm = ____ cm ____ mm
  



	6a.  

13234 g = ____ kg ____ g
  


	6b.  

608 mm = ____ cm ____ mm
  



	7a.  

4450 cm = ____ m ____ cm
  


	7b.  

93901 m = ____ km ____ m
  



	8a.  

86739 g = ____ kg ____ g
  


	8b.  

78 km 418 m = ______ m
  



	9a.  

2791 cm = ____ m ____ cm
  


	9b.  

69 cm 5 mm = ______ mm
  



	10a.  

1215 cm = ____ m ____ cm


	10b.  

29 km 863 m = ______ m
  




Hoja de ejercicios de medición 4
Convertir las unidades de medición como indicado.

	1a.  

	761 mm = _____ cm
  



	
	1b.  

981 m = _____ km
  



	2a.  

84 cm = ______ mm
  


	2b.  

6433 g = _____ kg
  



	3a.  

482 cm = _____ m
  


	3b.  

252 mm = _____ cm
  



	4a.  

7.433 km = ______ m
  


	4b.  

4.706 L = ______ ml
  



	5a.  

1.747 L = ______ ml
  


	5b.  

233 mm = _____ cm
  



	6a.  

6440 ml = _____ L
  


	6b.  

8776 m = _____ km
  



	7a.  

246 mm = _____ cm
  


	7b.  

825 cm = _____ m
  



	8a.  

2240 g = _____ kg
  


	8b.  

3.504 L = ______ ml
  



	9a.  

8792 ml = _____ L
  


	9b.  

9845 g = _____ kg
  



	10a.  

8370 ml = _____ L
  


	10b.  

4.836 km = ______ m
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